# 非凡十年 见证辉煌

在时间的卷轴上,非凡十年总 是让人心潮澎湃:在奋进的来时路, 见证辉煌总是让人振奋欣喜。

从党的十八大以来的十年间, 我们从早春树枝绽放的花蕾中走 来,从夏夜的蛙鸣里走来,从秋色的 金黄里走来,从冬季的雪花里走 来。品味绿水青山美丽的风光,感 悟盛世中国强大的风采。

十年来,祖国处处闪现出拼搏 奋斗的身影,为强国一如既往;十年 来,祖国处处呈现沧桑巨变,欣欣向 荣,龙腾虎跃;十年来,人民安居乐 业,幸福满满,社会主义核心价值观 已成人们普遍理解接受、自觉遵守 奉行的价值理念。

是啊! 当灾难降临时,我们会 对你说:"我是党员!我先上。"当困 难逼近时,我们也会对你说:"我是 党员! 我来帮。"当危险发生时,我 们还会对你说:"我是党员!我来

了。"当组织需要我们时,我们会勇 往直前,义不容辞,一马当先。

这十年,中国的跨越式发展,令 世界刮目相看。事实足以证明:中 国共产党是人民最坚实的根基,是 为民谋福最信赖的依靠。通过这样 的努力来不断地坚定我们的历史自 信,来增强我们的历史主动。

这十年,在抗洪抢险、防震减 灾、脱贫攻坚、疫情防控等种种困难 挑战面前,我们党始终坚持把人民 利益放在首位,始终坚持以人民为 中心,"永远同人民在一起"。这不 仅是中国共产党的执政理念,也是 中国制度的真实写照。

在这重要的时间节点,我们都是 见证者、建设者、受益者。我的家乡 綦江,十年所承载的非凡成就,鲜活 可见——全区锚定高质量发展目标, 奋力走出全方位振兴之路,众志成 城、攻坚克难,支点实力显著增强,发 展动能持续迸发,转型之路平稳升 级,文明创建家喻户晓,高新科技重 于制造,教育、科技、医疗、就业、出 行、民生等各项事业成果辉煌。

成绩的取得凝聚着党的力量, 齐心协力彰显着党员的担当。未来 五年,带着沉甸甸的使命,带着热腾 腾的畅想,綦江儿女将从这里出发 全区聚力推动对外开放,加快 转型升级步伐,增强科技创新动能, 统筹城乡协调赶上,加快提升城市 品质,全面实施乡村振兴,涵养城市 文化底蕴,增进人民幸福指数,为建 设"如来·如愿"的"多彩綦江·创新 之城"提供坚强的政治保证,为开创 綦江各项事业发展新局面汇聚磅礴

我知道,共产党人都是新时代 路上的"赶考人",考场上书写的一 份份答卷,都是以人民满意作为检 验工作成效的标准,努力将人民群 众的一个个"小确幸",变现为实实 在在的"大幸福";我知道,共产党人 是不会用金钱的尺子来衡量自我存 在的价值,总是在不显眼的角落,散 发着自己的光和热;我知道,共产党 人是不会计较自己在奋斗中的点点 滴滴,总是用铿锵的脚步一同汇入 富强昌盛的队列,为共产主义事业 吹响了冲锋进军的集结号。

不忘本来,才能开辟未来。党 的二十大是在全党全国各族人民迈 上全面建设社会主义现代化国家新 征程、向第二个百年奋斗目标进军 的关键时刻召开的一次十分重要的 大会。回望这十年共同奋斗所取得 的历史性成就、发生的历史性变革, 最根本的原因就是我们依靠顽强斗 争来打开事业发展的新天地,在新 时代传递着一种执着、奋斗、坚持、 拼搏的力量,向党交出了一份让世 人惊叹的中国答卷!

### 一抹中国红 **浓浓爱国**情





## 好一个中国大舞台(组诗)

#### 连结

借用时空,城市与乡村连线 像一种奔走顺应着另一种奔走 像一种崭新逢迎着另一种崭新

众多鸟雀从田园稀疏的稻草中飞走 在城市的湖心栖息,圈圈涟漪 犹如真实的笑容。折返 是为儿时剪不断的情节打call

繁华连着乡愁,乡愁是扎根的思念 在陈旧的记忆之上,所有线条 改旗易帜。熟稔的乳名死而复生

依然喜欢乡土般的实诚 "乡村并不比城里差" 连线视频里像火山爆发的语音 道出了生活的真谛



把富裕的路子迈出去 依次叫醒花草林木 鸟雀打开房门迎接错乱的蹄声

记忆的酸楚历历在目。穷则思变 绿草丰茂打开一扇窗 生活的主人扬鞭抽打潺湲的溪水 流水清洗耳膜,羊群八面埋伏

咏叹过往,不如眺望前路 羊群选择在青山绿水间落脚 胖胖的身体悠闲地咀嚼啜饮 一如那扬鞭人寻找到幸福的源

#### 無时光

唯有时光不可辜负。舞者的生物钟 准时在黄昏的角落里响起 以轻微醉态般的姿势,解锁关节 翩翩起舞,走在当下流行音乐前端

舞者们曾是孤立的钢筋混泥土 同墙共壁,在各自的房间手脚无措 一个小音箱成就了他们的缘 跟着节奏,从滥竽充数到熟能生巧 防备的眼神互相打量互相靠近 潜藏的野性从生锈的身体里奔涌而出 紧缩的心拥有了水的柔性

不需要休息日,放下柴米油盐的琐碎 从小院坝蔓延到大城市, 犹如江河之水 手舞足蹈,铺叙到祖国的每一条静脉 直达富足生活和铿锵时代的核心之地 是使命必达,带动身体里的节奏 舞动岁月的悠长,必有足够丰富的表情与之回应

#### 好一个中国大無台

那么多的花草果蔬 此刻出镜一个访谈节目 交出汗水和骄傲,也有一分忐忑

仪式感十足,日月均可作灯光 大地就是舞台 那些在手心里长大的孩子 如今是出场的主角,即将远行

总有一些真实的意念难平 比如,此时的笑容,还有祝福 附和着来自长江黄河的回响 就像舞台演出谢幕前的掌声,此起彼伏

### 北上动车

溯源大西南时代,父辈的沉淀物 距离祖国心脏遥远的位置 长江边上的长尾鸟,努力抻长喉脖 去抵达和丈量两个城市的距离

成渝、宝成、陇海、京广 像是练习排队等候的阵列 蜿蜒成荒山、滩涂、田园、城镇 超六十小时的抽搐、震动、忐忑、疲倦 在时光深处拥挤成暗哑的追寻

一路小跑,一路靠近 神奇的,庞大的,轻盈的,平稳的 在祖国的筋脉间延伸 遥远的距离一寸寸缩短 梦境,能在瞬间变为现实 借用郑渝高铁六个多小时的假寐 或是双眼一路邂逅的新奇 向天安门报到

不断狂奔吧! 北上动车 重新梳理两个直辖城市的时空 美丽和繁华快速切换视频 一路招摇,重塑轨迹 所有的蜕变一起鸣唱出生活的快节奏

### 那条路,那条河

那一天,天空飞舞着濛濛细 雨。有消息传来,几公里外的地方, 正在隆重举行水库的开工仪式。那 一个地方,于我而言,就像一位相别 多年的故友,是那么的熟悉和亲切。

沿着岁月的河流,我回溯到二 十年前的时光。那年,我从师范学 校毕业,分到一所乡村学校任教。 一重一重的大山,蜿蜒曲折的公路, 路边时隐时现的小河,仿佛要把我 带到一个与世隔绝的地方。就这 样,我与那一段路,那一条河初次相 识,她如婴儿般的纯净,如原始村落 般的落后,在我的心底涌动着无边 的偏僻与荒凉。

我在山上的村小任教,周末要带 着班里的孩子,沿着那段路,步行到 几公里外的中心校学习电脑课程。 晴天的时候,有车辆从身边疾驰而 过,身前身后激起漫天的尘土;下雨 的时候,道路泥泞不堪,一道道车辙 盈着亮亮的水。我和班上的六十多 个孩子一路前行,一路小心翼翼。

中午放学后,我和孩子们原路 返回学校。公路向山里蜿蜒爬行, 山上雾气蠕动,清冽的山风像饥饿 感一样,一次次向我袭来。公路外 是深深的沟涧,小河掩映在丰茂的 林木间,就像古代深闺中的女子,难 得一见倩影。但饥饿似乎与孩子们 无关,他们在泥泞的道路上一路说 笑,一路兴奋地蹦跳着。我的足迹, 一次次印在这段路上。

夏天的傍晚,我和一众趣味相 投的同事带着钓具,沿着小河垂 钓。凉风习习的夜晚,年轻的同事 钓上鱼儿,一次次飞溅起欢快的笑

声。有时,鱼钩被水里的石头卡住, 我脚穿凉鞋,小心翼翼地站在冰凉 的水里,顺着鱼线摸索前进,取出鱼

垂钓归来 已是夜深人静 但大 家仍然热情高涨,看着桶里满满的 收获兴奋不已。我每次剖鱼时,手 总避免不了被黄辣丁刺数次,那有 些疼痛的感觉至今记忆犹新。大家 围坐一桌,高兴地说笑着,品尝着麻 辣鲜香的黄辣丁。窗外的天空,悬 挂着一轮圆月,皎洁的月光铺满大

倘若夜钓是兴奋的,白天钓鱼 则是安静的。那个夏日午后,我和 她来到小河边,坐在一丛竹影里。 我把鱼线抛到河里,望着泛着微波 的河水,那一个个波纹,像极了一个 个迷人的微笑。河水不停流淌着, 我们有时聊天,有时看一下钓竿的 动静,有时也看几眼书。现在想来, 我不由嘴角含笑,两个年轻的身影 坐在夏日的河岸边,倒也是一处不

前不久,我有事路过那条路,再 见到那条河。进入施工区域,一路 都是尘土,右边的山坡触目皆是一 片一片的黄色,那是泥土的颜色,也 是希望的颜色。建好后的水库,会 惠及周边的村镇。

我遥想数年或数十年后,这里 会竖起一道雄伟坚实的大坝,水库 里盈满清清的水,岸边绿树环绕,清 脆的鸟鸣声不时响起。或许没人知 道,幽深的水库下面,还有那么一条 路和一条河,记载了一段段过往的

## 为祖国自豪

当国歌奏响,国旗缓缓升起时, 你是一种什么心情呢? 我经历过。

去年5月,我们来到北京天安 门广场,站在人民英雄纪念碑北侧 等待升国旗。此时晨光熹微,时针 指向凌晨4点15分,再过一小时,也 就是5点15分,就是今天的升国旗 时间。广场四周簇拥着来自祖国四 面八方的人,大家都在等待那一个 激动而神圣的时刻。

国旗护卫队迈着整齐的步伐走 来,那挺拔的英姿、威武的气势,让 现场仪式十分庄严肃穆。升旗时间 到,国歌声奏响,所有人都屏住呼 吸,挺直身躯面向缓缓升起的国旗, 行庄严的注目礼。这一刻,很多身 临其境的人热泪盈眶,内心都有一 种身为中国人的自豪与尊严。

面对国旗,我似乎读懂了,为什 么迟到的小学生,在匆匆跑进校园 听到奏国歌升国旗那一刻,会不约 而同站在原地行少先队队礼;我似 乎也读懂了,当一个中国人在国外 身处危险时,他为什么会第一时间 用手臂当旗杆,让五星红旗迎风飘 扬,从而像电影《战狼》那样赢得尊 重;我更读懂了,为什么电视机里出 现奏国歌升国旗的场景时,当过兵 打过仗的老父亲会像军人一样,站 起身子挺起胸膛庄严行礼,岁月的 病痛和痕迹一扫而光……这都是因 为,祖国强大了,升国旗升起了每个 中国人的自豪,奏国歌奏出了每个 中国人的豪迈。

其实,这种豪迈感在我们身边 层出不穷。我的小侄子,大学毕业 主动到一山村小学教书,每周星期 一雷打不动的仪式就是升国旗奏国 歌。他去学校的头一年,全校师生 一共也就十多人,但升旗的庄严仪 式一点也不马虎,身着干净校服的 学生,既懵懂又认真地面对国旗行 着少先队队礼。小侄子由衷地说, 每次升旗仪式,身上都会添一股子 劲,鞭策自己要好好干,干好本职工

作,就是对国旗最好的护卫;学生学 到知识了,懂得了国旗国歌背后的 故事,在国旗下就不会懵懂,也会倍 加珍惜今天。

2019年,电影《我和我的祖国》 上映,这部讲述新中国成立70周年 间普通百姓与共和国息息相关故事 的影片,引发了亿万中国人的共 鸣。中国人民从站起来到富起来再 到强起来,走过了一个不平凡的历 程,今天的中国人民有着前所未有 的自信,正为实现民族复兴的伟大 中国梦而奋斗。同样,歌曲《我和我 的祖国》伴随优美动人的旋律与朴 实真挚的歌词在全国唱响,其快闪 活动更是在国庆节前后受到各种年 龄段的人追捧。人们都借此表达和 祖国母亲的血肉联系,祝伟大的祖 国生日快乐,繁荣昌盛。

而去年国庆节我们一家也去了 一次乡村游,到了离县城最远的一 个乡镇,看见这儿家家户户都升着 国旗。一问才知道,曾经贫困 的乡村,在国家脱贫攻坚战略 中受益,村民们致富不忘党恩, 每家每户自觉常年悬挂 国旗,国庆节还要齐聚在 村委会前奏国歌升国旗, 共叙乡村振兴美好生活 的幸福与自豪。

好日子如糖似蜜,每 个人的幸福感与日俱增, 在日益强大的祖 国面前,面对庄 严奏响的国歌升 起的国旗,我们 有理由为祖国自 豪,为幸福喝彩。

